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Po pu li zam i de mo kra ti ja – ele men ti po pu li zma u jav nom mnje nju Sr bi je

Zo ran Lu to vac

Po pu li zam i de mo kra ti ja – ele men ti 
po pu li zma u jav nom mnje nju Sr bi je*

Uvod

Po pu li zam je opšta po ja va ko ja se ja vlja u au to ri tar nim druš-
tvi ma, raz vi je nim de mo kra ti ja ma kao i u druš tvi ma u tran zi ci ji. U 
sa vre me noj li te ra tu ri po pu li zam se raz ma tra kao po li tič ki stil, na čin 
jav nog ko mu ni ci ra nja, kao po li tič ki dis kurs i sve češ će kao sla bo 
ute me lje na ide o lo gi ja. Eklek tič ki spoj ele me na ta raz li či tih ide o lo-
gi ja se u po pu li zmu ar ti ku li še kroz nje go va glav na obe lež ja ko ja su 
kon stan ta bez ob zi ra na to o ka kvoj je sim bi o zi ele me na ta raz li či tih 
ide o lo gi ja reč. Ta glav na ob lež ja su: po zi va nje na na rod nu vo lju, u 
pr vom re du, a po tom i an ta go ni stič ki od nos pre ma eli ta ma i „opa-
snim dru gim“ ko ji ugro ža va ju dr ža vu i(li) na ci ju. I u kon so li do va nim 
i u ne kon so li do va nim de mo kra ti ja ma, a na ro či to u po re ci ma ko ji su 
tek na tra gu raz vi je nih de mo kra ti ja, po pu li zam mo že bi ti pri su tan 
kao sla bo ute me lje na ide o lo gi ja, kva zi i de o lo gi ja ili sa mo teh ni-
ka, od no sno stil vla da nja bez ide o loš kog ute me lje nja. Druš tve ni i 
po li tič ki kon tekst za pra vo po sta vlja mar gi ne i suš tin ski od re đu je 
pri ro du po pu li zma i nje go ve do me te, pa ti me i po sle di ce. 

* Rad je na stao na pro jek tu „Druš ve ne tran sfor ma ci je u pro ce su evrop skih 
in te gra ci ja – mul ti di sci pli nar ni pri stup“ Mi ni star stva pro sve te, na u ke 
i teh no loš kog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je (III 47010). 
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Uzro ci po ja ve po pu li zma u kon so li do va nim de mo kra ti ja ma su 
ra zno vr sni: od onih ko ji pro is ti ču iz sa me struk tu re i na či na funk-
ci o ni sa nja raz vi je nih de mo krat skih po re da ka, pre ko kon kret nih 
(kon tek stu al nih) ko ji se ja vlja ju u vre me po li tič kih i(li) eko nom skih 
kri za. Sup stan ci jal no va žan sa sto jak po pu li zma kao re le vant ne, na-
ro či to kao do mi nant ne po ja ve, je ste ja vlja nje „ha ri zma tič nog“ li de ra 
i me di ja ma sov ne ko mu ni ka ci je ko ji mu da ju po drš ku. U ne kon so li-
do va nim (ne li be ral nim) de mo kra ti ja ma tlo za po ja vu po pu li zma je 
još plod ni je, jer ne po sto ji tra di ci ja de mo krat ske po li tič ke kul tu re, 
dr žav ne i druš tve ne in sti tu ci je su ne raz vi je ne, vla da vi na pra va je 
tek za da ti cilj, a au to ri tar na po li tič ka svest je po volj na za po ja vu 
vo đe me si jan skog ti pa ko ji uz po drš ku me di ja re kon cep tu a li zu je 
de mo krat ske po li tič ke po stu la te ili spre ča va da se oni eta bli ra ju. Po-
pu li sti kao glav ni po li tič ki ak te ri su sklo ni da iz be ga va ju ili uki da ju 
ogra ni če nja us po sta vlje na u de mo krat skom pro ce su, ogra ni če nja 
ko ji ma se šti te opšti in te re si i te melj na pra va i slo bo de. 

Esen ci jal ni (ra di kal ni) i in stru men tal ni (mejnstrim) 
popu li zam

Po pu li zam se zbog svo je eklek tič ke ili „ka me le on ske“ pri ro de 
(Tag gart, 2004: 275) i ra znih po jav nih ob li ka raz li či to in ter pre ti ra 
i de fi ni še: ne kad se po i sto ve ću je sa po pu li stič kim po kre tom (Ca-
no van, 1999: 3; Tel la, 1995: 985), ne ka da je ob lik po li tič ke mo bi li-
za ci je (Jan sen, 2011: 75), ili pak sa mo po li tič ki dis kurs ili po li tič ki 
stil (Ta gu i eff, 1995; Tar chi, 2002). Za po tre be ovog ra da ko ri sti će se 
shva ta nje po pu li zma kao sla bo ute me lje ne ide o lo gi je. Po jam „thin-
cen te red ide o logy“ naj pre je upo tre bio Fre e den 1996. go di ne ozna-
ča va ju ći nji me ne u te me lje nu ide o lo gi ju ko ja po sta je pot pu na tek u 
kom bi na ci ji s ne kim pra vim i ute me lje nim po li tički m ide o lo gi ja ma 
po put kon zer va ti zma, li be ra li zma, so ci ja li zma ili na ci o na li zma.

Za ni jan si ra no raz u me va nje fe no me na po pu li zma u te o rij skim 
ra do vi ma raz li ku ju se po pu li zam u užem smi slu (ra di kal ni ili esen-
ci jal ni) i po pu li zam u ši rem smi slu (mejnstrim ili in stru men tal ni). 
Ra di kal ni po pu li zam je „na rod na“ an ti e li ti stička  i an ti si stem ska 
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thin-cen te red ide o lo gi ja ko ja de li druš tvo na „nas“ (pra ve dan na rod) 
i „njih“ (pro tiv ni ke, ne pri ja te lje na ro da), te ži da za o bi la zi usta lje ne 
de mo krat ske pro ce se i na taj na čin sla bi po li tič ke in sti tu ci je. Da kle, 
ra di kal ni po pu li sti do vo de u pi ta nje mo del pred stav ničke de mo kra-
ti je i de mo krat ske in sti tu ci je, a ne ret ko ga čak i od ba cu ju. Ume sto 
plu ra li stičkog  po li tičko g mo de la ko ji od li ku je li be ral ne de mo kra ti je 
i ne kon so li do va ne de mo kra ti je ko je su na pu tu tran sfor ma ci je ka 
li be ral nim de mo kra ti ja ma, ra di kal ni po pu li sti na sto je da stvo re 
cr no-be lu sli ku po li ti ke i druš tva, pred sta vu u ko joj su oni pra vi 
za stup ni ci na ro da na spram otu đe ne po li tič ke eli te ko ja uz po moć 
ta ko đe otu đe nih de mo krat skih in sti tu ci ja sop stve ne in te re se pred-
sta vlja kao in te re se na ro da.

U ka te go ri ju ne po želj nih dru gih („onih ko je is ključuje mo“), 
to jest „ne pri ja te lja na ro da“ de sni esen ci jal ni (ra di kal ni) po pu li sti 
osim po li tički h eli ta, ide o loš kih pro tiv ni ka, „svr sta va ju“ i stran ce, 
imi gran te ili na ci o nal ne ma nji ne. Em pi rij ska is tra ži va nja (Mud de, 
2007; Flec ker et. al., 2004; Nor ris, 2005) po ka za la su da oso be sklo-
ne de snom ra di kal nom po pu li zmu, osim an ti e li ti stički h sta vo va 
ko ji čine srž sva kog po pu li zma, ima ju i ten den ci ju ka au to ri tar nim 
sta vo vi ma, kse no fo bi ji i na ci o na li zmu. Da kle, oni sla bo ute me-
lje nu po pu li stič ku ide o lo gi ju sim bi ot ski ve zu ju za ne ke ele men te 
eks trem no de snog po li tič kog dis kur sa nu de ći se kao au ten tič ni 
za stup ni ci na ci o nal nog in te re sa i tu ma či na rod ne vo lje.

De sni esen ci jal ni (ra di kal ni) po pu li zam ni je po ja va ko ja se 
is klju či vo ve zu je za si ro maš ni ji sloj po pu la ci je, ka ko se to če sto u 
jav nom dis kur su pred sta vlja. Značajan deo gra đa na sklo nih de snim 
po pu li stički m stran ka ma čine, na pri mer, oni ko ji ne že le da iz gu be 
stečene so cio-eko nom ske po zi ci je, ma ka kve one bi le, stra hu ju ći da 
bi mo gle bi ti iz gu blje ne, na pri mer, zbog pri li va imi gra na ta (Mud de, 
2007). De sne ra di kal ne po pu li stičke  stran ke jačaju ka da uspe va ju 
da mo bi li šu gla sače na osno vu ini ci ra nih stra ho va i ne ret ko su 
sklo ne da u svoj pro gram ili re to ri ku uz ra di kal no de sne po li tič ke 
sta vo ve iz no se i le vi čar ske sta vo ve u so cio-eko nom skoj di men zi ji 
(po put pro ti vlje nja me ra ma šted nje i pred la ga nja ne kih ele me na ta 
ja ke so ci jal ne dr ža ve) ka ko bi pri do bi li veći broj gla sača (Lef ko fri di, 
et. al., 2014). De sni ra di kal ni po pu li sti svo je de lo va nje te me lje na 
pro du ko va nju i is klju či va nju „ne po želj nih dru gih“, s jed ne stra ne 
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i na za tva ra nju u na ci o nal ne okvi re, s dru ge. Na ta kvim te me lji ma 
otva ra se pro stor au to ri tar no sti a plu ra li zam se pri gu šu je po sred no 
ili ne po sred no.

Na me ti ra di kal nih po pu li sta je po li tič ka eli ta, ali i ne ke in-
sti tu ci je li be ral ne de mo kra ti je. Nji ho vo po gon sko go ri vo je kri ti ka 
spro vo đe nja de mo kra ti je u prak si, kroz pri zmu „pra ve de mo kra ti je“, 
de mo kra ti je ka kvom je oni vi de (Meny i Su rel, 2002: 8).

Esen ci jal ni (ra di kal ni) po pu li sti po la ri zu ju druš tvo, dis kva li-
fi ku ju po li tičke  pro tiv ni ke na raz ne na či ne, ge ne ri šu stra ho ve od 
stra na ca i pod sti ču ne tr pe lji vost pre ma „do ma ćim iz daj ni ci ma“, 
pred sta vlja ju ći se kao glas na ro da ko ji bi „uklo nio“ sve ko ji sto je 
na pu tu na rod nog pro spe ri te ta. Oni su isto vre me no opa snost za 
po li tič ku za jed ni cu i druš tvo, ali i otre žnju ju ća opo me na svi ma ko ji 
ste če ne li be ral no-de mo krat ske vred no sti vi de kao pri rod no sta nje 
i ne pro me nji vu da tost.

In stru men tal ni (mejnstrim) po pu li zam bi se mo gao de fi ni-
sa ti pre vas hod no kao način po li tičke  ko mu ni ka ci je ne ra di kal nih 
po li tički h ak te ra ko ji po pu li zam ko ri ste za pri do bi ja nje što ši re 
po drš ke na iz bo ri ma. Oni mo gu da ko ri ste stil ko ji sa dr ži ne ke ele-
men te svoj stve ne ra di kal nom po pu li zmu, ali ak te ri ko ji ga ko ri ste 
za dr ža va ju plu ra li stičko vi đe nje po li tič kog si ste ma ne do vo de ći u 
pi ta nje ključ ne in sti tu ci je li be ral ne de mo kra ti je i ne an ta go ni zu ju 
ra di kal no druš tvo na „nas“, na rod i „njih“, po li tič ku eli tu i osta le 
„opa sne (ne že lje ne) dru ge“. Ipak, mo gu će je da, ia ko for mal no ne 
do vo de u pi ta nje ključ ne in sti tu ci je, svo jim de lo va njem obez vre đu-
ju zna čaj i uti caj tih in sti tu ci ja, a in stru men ta li zu ju ći za sop stve ne 
po tre be opa snost od „ne že lje nih ili opa snih dru gih“ mo gu stva ra ti 
an ta go ni zme u druš tvu.

De ma go gi ja ko ju ko ri ste ne či ni ih ra di kal nim po pu li sti ma, 
ali ih uspeh de ma go gi je mo že ohra bri ti da pre đu za miš lje nu cr tu 
iz me đu in stru men tal nog i esen ci jal nog po pu li zma. Po drš ka me di ja, 
po seb no ta blo i da, ali i ta blo i di ra nih ta ko zva nih ozbilj nih me di ja 
u to me mo že od i gra ti kru ci jal nu ulo gu. Us peš ni in stru men tal ni 
po pu li sti obil no ko ri ste me di je za sa mo pro mo ci ju i po li ti ku svo de 
na mar ke tin ške teh ni ke (Ca no van, 1999). Ti me kva zi po li ti ka po-
ti sku je stvar nu po li ti ku, ko ja po sta je ne za ni mlji va u kon ku ren ci ji 
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sa sen za ci o na li zmom. Sa rad nja mejnstrim po pu li sta i ta blo id nih i 
ta blo i zi ra nih me di ja pre ko mar ke tin ških po sred ni ka po sta je čvrst 
te melj za do mi na ci ju na po li tič koj sce ni. Ta ko, ia ko se plu ra li zam 
i in sti tu ci je ne do vo de u pi ta nje, stvar no osta ju u du bo koj sen-
ci po pu li stič kog na či na ko mu ni ka ci je. Kom pro mis je u po li tič koj 
ko mu ni ka ci ji pre zren, a „na rod na vo lja“ pro vu če na kroz fil ter po-
pu li stič kog tu ma če nja pred sta vlja re al nu pret nju za pre tva ra nje 
in stru men tal nog po pu li zma u esen ci jal ni.

I esen ci jal ni i in stru men tal ni po pu li sti ne ret ko se po ku ša va ju 
pred sta vi ti kao ak te ri ko ji su iz van po li tičke  are ne – kao ne po li tičar i, 
od no sno kao oni ko ji po li ti ku že le da uči ne druk či jom po ka zu ju ći 
da ni su kao po li ti ča ri, ali da su pri mo ra ni da se ba ve po li ti kom zbog 
opšteg do bra o ko jem eta bli ra ni po li ti ča ri ne vo de ra ču na. 

Ulo ga po pu li stičko g vo đe u de lo va nju po pu li stički h stra na-
ka i po kre ta, bi lo da su u pi ta nju esen ci jal ni ili in stru men tal ni 
po pu li sti, iz u zet no je ve li ka (Ca no van, 1999; Pa niz za, 2005; Al-
ber taz zi – McDon nell, 2008; Ša laj, 2012). Po pu li stički  vo đa sklon 
je me si jan stvu i svo je kam pa nje i ce lo kup ni imidž gra di na ulo zi 
„spa si te lja na ro da“ (Ar di ti, 2005), na di rekt noj ko mu ni ka ci ji s na-
ro dom, or gan skoj ve zi s na ro dom i od boj no sti pre ma po li tičko j 
eli ti, ia ko ne ret ko i sa mi pri pa da ju toj eli ti sve do „mo men ta pro-
sve tlje nja“, pa čak i po sle to ga. U to me ve li ku ulo gu igra ju me di ji 
ko ji su po drš ka po pu li stič kom vo đi u kon struk tiv noj kri ti ci, ali i u 
de ma go gi ji ko ju pre tva ra ju u po li tič ku do bit. Pri to me, me di ji ma 
po pu li sti mo gu bi ti objek tiv no za ni mlji vi jer svo jom re to ri kom 
sa me me di je či ne pri vlač ni jim ši roj pu bli ci. Iz te sim bi o ze i vo đa i 
me di ji iz vla če ko rist.

Vred no sno ne u tra lan pri stup po pu li zmu

U ovom ra du, uz po pu li zam kao sla bo ute me lje nu ide o lo gi ju, 
ima će mo u vi du i tip ski raz lu čen po pu li zam na esen ci jal ni (ra di kal-
ni) i in stru men tal ni (mejnstrim) po pu li zam, kao i to da je u prak si 
fe no men po pu li zma iz ni jan si ran i obe le žen broj nim po seb no sti ma, 
ali i da po sto ji ne pre ki nu ta nit iz me đu ovih ideal-tip skih mo de la. 
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Pro stor iz me đu li be ral nih de mo kra ta i esen ci jal nih po pu li sta je u 
po li tič kom smi slu ve o ma ši rok i u nje mu se smeš ta ju raz li či ti ele-
men ti ili vi do vi po pu li stič kog sti la, de lo va nja ili sla bo ute me lje ne 
ide o lo gi je. Ova ko po sma tran po pu li zam je ne sa mo po li tič ki dis kurs 
ili stil, ne go i jed na vr sta ide o loš ke ma pe ko ja gra đa ni ma olak ša va 
sna la že nje u po li tič kom pro sto ru, i kao ta kav će pr ven stve no bi ti 
raz ma tran. Po la ze ći od de fi ni ci ja po pu li zma ho land skog po li ti ko-
lo ga Mu dea (2007) i sve ve ćeg bro ja au to ra ko ji po pu li zam vi de 
kao neš to vi še od na či na po li tič ke ko mu ni ka ci je, po li tič kog sti la, 
po kre ta ili po li tič ke mo bi li za ci je (Meny and Su rel, 2002; Al ber taz zi 
–McDo nell, 2008; Mo uff e, 2013) po pu li zam se mo že ozna či ti kao 
sla bo ute me lje na ide o lo gi ja ko ja u sre diš tu svog uče nja ima ide ju 
da bi po li ti ka tre ba lo da bu de od raz vo lje na ro da, po li ti ka ko ja či-
stom i mo ral nom na ro du su prot sta vlja ko rum pi ra nu eli tu i opa sne 
(ne že lje ne) „dru ge“, „dru ge“ ko ji svo jim de lo va njem ugr o ža va ju ili 
na ru ša va ju pra va i vred no sti na ro da. 

Ova de fi ni ci ja je vred no sno ne u tral na u po re đe nju sa oni ma 
ko je po pu li zam vi de is klju či vo kao de fekt de mo kra ti je, kao npr. 
Jan Ver ner Mi ler (Jan Wer ner Müller) ko ji tvr di da je po pu li stič ki 
shva će na po li ti ka (de mo kra ti ja) ob lik an ti plu ra li zma, što mu je od-
li ka gde god se po ja vlju je (Müller, 2017). Pre ma ovom shva ta nju, 
po pu li zam se be či ni ne ga tiv nim jer je an ti plu ra li stič ki ori jen ti san, a 
po sle di ce nje go vog dej stva su ne ga tiv ne po druš tvo. Me đu tim, u na-
če lu, po pu li zam mo že ima ti i po zi tiv ne efek te uko li ko je in spi ra ci ja 
za ko rek ci ju ne ga tiv nih po ja va, po put su prot sta vlja nja te žnja ma 
po li tič kih i pri vred nih eli ta da uzur pi ra ju in sti tu ci je i me ha ni zme 
pred stav nič ke de mo kra ti je.

Da kle, po pu li zam mo že, s jed ne stra ne, ozbilj no ugro ža va ti 
de mo krat ski pro ces i uti ca ti ne po volj no na zaš ti tu ljud skih pra va, 
ali, s dru ge stra ne, na čel no po sma tra ju ći, mo že otva ra ti op ci je za 
opo ra vak de mo kra ti je. Dru gim re či ma, po pu li zam bi tre ba lo sa gle-
da ti u kon tek stu, ne gle da ju ći ga is ključiv o ili a pri o ri kao ozbilj nu 
pret nju de mo kra ti ji, ne go i kao ozbilj no upo zo re nje na po re me ća je 
u de mo krat skim pro ce si ma ili kao simp tom kri ze de mo kra ti je. Na-
i me, po pu li zam mo že da upo zo ra va na ma ne i sla bo sti de mo krat-
skih po re da ka i na po re me će ne od no se iz me đu gra đa na i nji ho vih 
po li tič kih pred stav ni ka. 
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Po pu li stički  ak te ri svo jom ra di ka li za ci jom i po jed no sta vlji va-
njem po li ti ke mo gu na ru ša va ti tra di ci o nal ne de mo krat ske stan-
dar de i vred no sti, ali mo gu i po kre nu ti pro ce se ka sma nji va nju 
so ci jal nih ne jed na ko sti i mo ti vi sa ti veći broj gra đa na da se uklju če 
u po li tič ke pro ce se. Po pu li zam mo že da uči ni vi dlji vi jim za la ga nje 
za uklju či va nje po je di nih gru pa gra đa na u po li tič ki ži vot, gra đa na 
is klju če nih iz po li tički h pro ce sa, mo že mo bi li sa ti druš tvo da ot klo ni 
po sto je će de fek te i do pri ne se de mo kra ti za ci ji po li tič ke za jed ni ce. 
Ta ko đe, na čel no po sma tra ju ći, po ci lje vi ma ko je po sta vlja po pu li-
zam mo že bi ti ma nje ili vi še re ak ci o na ran ili pro gre si van (mo že da 
se za la že za so ci jal nu prav du i pra ved ni ju re di stri bu ci ju bo gat stva) 
kao i vi še ili ma nje de mo kra ti čan (da uklju ču je u pro ces od lu či va nja 
one ko ji su ne svo jom vo ljom is klju če ni) ili ne de mo kra ti čan (da se 
za la že za is klju či va nje po je di nih gru pa u druš tvu iz pro ce sa do no-
še nja va žnih od lu ka) pre ma me to du i na či nu de lo va nja. 

Sim bi ot ska pri ro da po pu li zma kao sla bo 
utemeljene ideolo gi je

Mo že se re ći da je sim bi o za po jam ko ji je po svom smi slu i 
suš ti ni ne ras ki di vo ve zan za fe no men po pu li zma: na jed noj stra ni, 
zbog svo je „ka me le on ske“ pri ro de osnov ni ele men ti sla bo ute me-
lje ne po pu li stič ke ide o lo gi je ve zu ju se sim bi ot ski za po je di ne ele-
men te pra vih ide o lo gi ja, na dru goj stra ni vo đa kao ne za o bi la zni 
spr o vo di telj (ili tvo rac) po pu li stič ke ide je i pro gra ma u sim bi o zi je 
sa me di ji ma pre ko ko jih do pi re do svo jih sled be ni ka. Otu da se po-
pu li zam mo že uslov no na zva ti i sim bi ot skim fe no me nom.

S ob zi rom na to da, osim kon cep cij skog je zgra na rod-eli ta-
opa sni dru gi, osta li sa dr ža ji i vred no sti bi va ju is pu nje ni raz li či tim 
sa dr ža ji ma ko ji za vi se od po li tič kih i so ci jal nih okol no sti. Po pu li-
zam se če sto eklek tič ki spa ja sa ele men ti ma dru gih ide o lo gi ja. Ta ko, 
na pri mer, su prot sta vlja nje eli ta ma, kao bi tan ele me nat po pu li-
zma, mo že se is po lja va ti na raz li či te na či ne: ako su eli te li be ral ne, 
po pu li sti na stu pa ju sa po zi ci ja de sne ori jen ta ci je, a ako su eli te 
kon zer va tiv ne, po pu li zam na stu pa sa le vog po li tič kog spek tra. I 
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od nos pre ma ne že lje nim, „opa snim dru gim“, mo že bi ti re ak ci o na-
ran ili pro gre si van, „le vi“ ili „de sni“. Isto rij sko is ku stvo nam go vo ri 
da po pu li zam mo že bi ti i te melj na ci o nal nog po kre ta he te ro ge ne 
or ga ni za ci o ne struk tu re, ali i po ve zan sa jed nom ili vi še po li tič kih 
stra na ka, te sa sin di ka ti ma; mo že bi ti ur ba ni ili do mi nant no ru-
ral ni fe no men.

Po seb ni ob li ci po pu li zma su se, zbog spe ci fič nih isto rij skih i 
so cio-eko nom skih okol no sti, raz vi li u La tin skoj Ame ri ci. Ta moš nji 
vla sto drš ci če sto ko ri ste po pu li stič ki dis kurs, stil ili me to de vla da-
vi ne, bez čvr stog ide o loš kog ute me lje nja ili se ide o loš ki ute me lju ju 
kroz eklek tič ko pre u zi ma nje če sto su prot sta vlje nih ele me na ta le vih 
i de snih ide o lo gi ja. Kao naj po zna ti ji pri mer se na vo di pe ro ni zam u 
Ar gen ti ni, ko ji je me njao ključ ne ele men te sla bo ute me lje ne po pu li-
stič ke ide o lo gi je u za vi sno sti od po tre be isto rij skog tre nut ka (Sta ni-
šić, 2014: 31–55). Činje ni ca da je dan po pu li stički  po kret kao što je 
pe ro ni zam, mo že me nja ti suš tin ske ele men te svog sa dr ža ja, go vo ri 
u pri log te zi da po pu li zam pred sta vlja sla bo ute me lje nu ide o lo gi ju. 
To se vi di na pri me ru eko nom skog na ci o na li zma i su prot sta vlja nja 
eli ta ma i „opa snim dru gi ma“ gde su u okvi ru pe ro ni zma kao opšteg 
po pu li stič kog po kre ta u pr vi plan is ti ca ne ra zličit e ide o lo gi je, ko-
je su do bi ja le ime po do mi nant nim li de ri ma (kla sič ni pe ro ni zam, 
me ne mi zam i ki rh ne ri zam vi do vi su opšteg po pu li stič kog po kre ta). 
Na i me, od osni va nja, pe ro ni stička  stran ka je ne ko li ko pu ta me nja la 
ide o loš ki oslo nac ko ji je za vi sio od eko nom sko-po li tič ke si tu a ci je u 
ze mlji i od no sa sna ga me đu frak ci ja ma, ta ko da je u za vi sno sti od 
to ga ha ri zma tični  vo đa ko ji je pre u zi mao kor mi lo stran ke po sop-
stve nom na ho đe nju me njao i ključ ne ele men te sla bo ute me lje ne 
po pu li stič ke ide o lo gi je (Sta ni šić, 2014: 31–55).

Ide a li za ci ja na ro da i do mo vi ne (dr ža ve)

Osim eli ti zma, i plu ra li zam je stran po pu li zmu. Sre diš nja ide-
ja po pu li zma je da po sto ji čist, poš ten na rod i ko rum pi ra na eli ta, 
či me se za ne ma ru ju kla se, po seb ni in te re si i in di vi du al ne po tre be. 
Pol Ta gart po pu li stič ko shva ta nje na ro da po ve zu je sa kon cep tom 
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he ar tland, pod ko jim pod ra zu me va ide a li zo va nu za jed ni cu po me ri 
po pu li sta. Ta za jed ni ca če sto ni je ideal ko jem se te ži, ne go ide a li-
zo va na za jed ni ca ko ja je po sto ja la dok je ni su is kva ri le po li tič ke 
i po slov ne eli te (Tag gart, 2002; 2004). Mar ga ret Ka no van u toj 
sre diš njoj ide ji su ve re no sti na ro da vi di na gla ša va nje de mo kra ti je 
kao di rekt nog iz ra za po li tič ke vo lje ve ći ne, na su prot po li ti ci ume ća 
pre go va ra nja, do go vo ra i kom pro mi sa (Ca no van, 2002). Iz to ga se 
kao za klju čak iz vla či to da po pu li sti sa mi se be vi de i pred sta vlja ju 
kao je di ne pra ve de mo kra te.

Esen ci jal ni po pu li sti sma tra ju da na rod ima (ili tre ba da ima) 
je din stve nu i ja snu vo lju, ko ja ne osta vlja me sta za raz li či to sti, a 
ko ju je di no oni pred sta vlja ju na pra vi na čin. Po li tič kim pro tiv ni ci-
ma se ne gi ra le gi tim nost da i oni au ten tič no pred sta vlja ju na rod nu 
vo lju. Za esen ci jal ne po pu li ste, po li ti ka ni je usa gla ša va nje raz li či tih 
in te re sa kroz po li tič ke in sti tu ci je i pro ce du re, ne go je „bor ba iz-
me đu do bra i zla“, u ko joj je kom pro mis ne po že ljan. Po pu li stič kim 
kon cep tom vla da vi ne na ro da kri ti ku ju se in sti tu ci je pred stav nič ke 
de mo kra ti je u ko ji ma se stva ra plod no tlo za ko rup ci ju i otu đi va nje 
od na rod ne vo lje. Eta bli ra ne po li tič ke stran ke su po seb no na uda ru 
po pu li sta ko ji ih sma tra ju iz vo riš tem veš tač kih po de la u na ro du, 
ge ne ra to rom ko rup ci je i uzur pa to ri ma jav nog in te re sa.

U po pu li zmu je sve mno go jed no stav ni je ne go u ži vo tu i eta-
bli ra noj po li ti ci. Ia ko u na če lu ne mo ra ima ti is klju či vo ne ga tiv nu 
ko no ta ci ju, po pu li zam je u prak si naj češ će, pre ili ka sni je, is po lja vao 
ne ga tiv ne oso bi ne ko je su do pri ne le to me da mu se u sva ko dnev-
nom go vo ru pri pi su je raz me tljiv stil, de ma go gi ja, ne re al na obe ća-
nja, ne prin ci pi jel no do dvo ra va nje na ro du (Lu to vac, 2017a: 50). 
Po put ki ča u umet no sti, po pu li zam je bez ori gi nal no sti, na me tljiv, 
jef tin, ša ren i sve tlu cav, do stu pan svi ma. Po pu li stič ka ide o lo gi ja, 
sla bo ute me lje na, ali če sto me dij ski pred sta vlje na kao gran di o zna 
po li tič ka tvo re vi na, naj češ će je me hur od sa pu ni ce li šen traj nih 
vred no sti.

Pri vlačnost po pu li zma za sni va se na po zi va nju za ne po sred no 
spro vo đe nje vo lje na ro da, na jed no stav nom na rod nom go vo ru, na 
uje di nje nju na ro da ili na ho mo ge ni za ci ji oko ne kih va žnih te ma. 
Da kle, vr lo je slična ide ji de mo kra ti je, sa mo se po jed no sta vlje no 
tu ma či i svo di na vo lju ve ći ne, sta vlja ju ći po stra ni suš tin ski va žno 
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uva ža va nje ma nji ne. Ume sto plu ra li zma u pr vi plan sta vlja po tre bu 
na rod nog uje di nje nja, di rekt nu ko mu ni ka ci ju ume sto poš to va nja 
„kom pli ko va nih“ pro ce du ra (Ca no van, 2002: 26).

Ele men ti po pu li zma u jav nom mnje nju Sr bi je

Is tra ži va nje „Gra đa ni Sr bi je i po pu li zam“ Cen tra za po li ti ko-
loš ka is tra ži va nja i jav no mnje nje In sti tu ta druš tve nih na u ka u 
Be o gra du, spro ve de no od 15. ju na do 16. ju la 2017. go di ne, pr vo 
je si ste mat sko em pi rij sko is tra ži va nje o ra ši re no sti po pu li stič kih 
sta vo va me đu gra đa ni ma Sr bi je (Lu to vac, 2017b).1 Cilj ovog is tra-
ži va nja je bio da se utvr di ko li ko su ra ši re ni po pu li stič ki sta vo vi i 
po pu li stič ki po ten ci ja li u jav nom mnje nju Sr bi je po mo ću sta vo va o 
po li tič koj eli ti i na ro du, de mo kra ti ji i nje nim in sti tu ci ja ma, vo đi i 
per cep ci ji „opa snih dru gih“. Uz po moć tih sta vo va po ku ša lo se utvr-
di ti u ko joj me ri gra đa ni Sr bi je pri hva ta ju ili po dr ža va ju ele men te 
po pu li stič ke ide o lo gi je. Po red to ga, is tra ži va ne su i oce ne eko nom-
ske i po li tič ke si tu a ci je u Sr bi ji, par tij ska iden ti fi ka ci ja gra đa na, 
nji hov od nos pre ma ne kim druš tve nim vred no sti ma, ele men ti ma 
ko lek tiv nog iden ti te ta i pre ma me di ji ma – ka ko bi se utvr dio od nos 
gra đa na pre ma so ci jal no-eko nom skim i po li tič kim okol no sti ma 
ko je utvr đu ju okvir za po ja vu i raz voj po pu li zma.

Shva ta nje po li ti ke

Is tra ži va nje po ka zu je da je čak 57% gra đa na Sr bi je ne za in-
te re so va no za po li ti ku, da 58% ma lo ili ni ma lo pa žnje po kla nja 
po li tič kim in for ma ci ja ma, dok 44% sma tra da raz u me naj va žni je 
po li tič ke pro ble me u Sr bi ji. Ta po vu če na ve ći na gra đa na, ne za in-
te re so va na za po li ti ku i op te re će na eg zi sten ci jal nim pro ble mi ma, 

1 Is tra ži va nje je spro ve de no an ket nim is pi ti va njem pu no let nog sta nov-
niš tva na re pre zen ta tiv nom uzor ku od 1.500 is pi ta ni ka to kom ju na i 
ju la 2017. go di ne, raz go vo rom „li cem u li ce“.
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umno go me sma nju je pro stor za de lo va nje eta bli ra nih po li tič kih 
stra na ka i po ten ci jal na je so ci jal na ba za za po pu li ste ra znih bo ja 
i po li tič kih opre de lje nja. U pri log po volj nom so ci jal nom am bi jen-
tu za op sta nak i raz voj po pu li zma idu i sle de ći is tra ži vač ki na la zi: 
re la tiv na ve ći na gra đa na (43%) po li ti ku vi di kao „bor bu do bra i 
zla“ (41% ni je opre de lje no u ve zi sa ovim pi ta njem, dok se 16% 
sa ova kvim vi đe njem ne sla že); sko ro po lo vi na (48%) sma tra da je 
kom pro mis u po li ti ci za pra vo iz da ja sop stve nih prin ci pa (39% je 
neo pre de lje no, a ne sla že se 13%), dok 39% sma tra da vo lja ve ći ne 
tre ba uvek da pre vag ne, čak i nad pra vi ma ma njin skih gru pa (34% 
se ne sla že, a 27% je neo pre de lje no). 

Ova kvo raz u me va nje po li ti ke i (ne)za in te re so va nost za nju 
uti če na stva ra nje so ci jal nog am bi jen ta ko ji mno go vi še po go du je 
raz vo ju po pu li stič ke kon struk ci je druš tva, ne go iz gra đi va nju de-
mo krat ske plu ral ne po li tič ke za jed ni ce, za jed ni ce u ko joj se poš tu je 
vo lja ve ći ne, ali i uva ža va sta tus ma nji ne i nje no miš lje nje.

Od nos gra đa na pre ma na ro du i po li tič koj eli ti

Is tra ži va nje od no sa gra đa na pre ma na ro du i po li tič koj eli ti 
po ka za lo je da u tom seg men tu po sto ji ve li ki ka pa ci tet da se po pu-
li zam ostva ru je, ne gu je pa i da lje raz vi ja. Ve ći na gra đa na vi di na rod 
kao glav ni po li tič ki su bjekt i vi še vred nu je nje go vu ho mo ge nost 
ne go plu ra li zam: 52% is pi ta ni ka sma tra da na rod, a ne po li ti ča ri, 
tre ba da do no si naj va žni je po li tič ke od lu ke; 56% mi sli da ma njin ske 
gru pe tre ba da se pri la go de obi ča ji ma i tra di ci ji u Sr bi ji. 

Ia ko je Sr bi ja mul ti et nič ko i mul ti kul tur no druš tvo, me đu gra-
đa ni ma pre o vla đu je et no-cen trič no shva ta nje na ro da: 60% gra đa na 
mi sli da je op sta nak sop stve ne na ci je glav ni cilj sva kog po je din ca; 
pri pad ni ke na ro da ne opre de lju je dr ža vljan stvo ni ti me sto ro đe nja, 
ne go pre vas hod no et nič ko po re klo; 82% sma tra da je va žno da pri-
pad nik na ci je poš tu je et nič ke obi ča je, 76% da su mu pre ci pri pad ni ci 
et nič ke za jed ni ce, a 47% is pi ta ni ka mi sli da je va žno da su ro đe ni 
u Sr bi ji. Da kle, ovi re zul ta ti po tvr đu ju da me đu gra đa ni ma i da lje 
pre o vla đu je tra di ci o nal no shva ta nje na ro da kao za jed ni ce „kr vi tla“, 
a ne za jed ni ce dr ža vlja na (Lu to vac, 2017b: 14–16).
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Po li tič ka eli ta na gra đa ne Sr bi je osta vlja ve o ma ne ga ti van uti-
sak i oni je vi de pre vas hod no kao ko rum pi ra nu i otu đe nu: 87% sma-
tra da je me đu po li ti ča ri ma ra ši re na ko rup ci ja (sve ga 1% sma tra da 
ko rup ci ja kod po li ti ča ra ne po sto ji); 75% sma tra da ve ći ni po li ti ča ra 
ni je sta lo do na ro da (10% ne mi sli ta ko); 70% da je ve ći ni po li ti ča ra 
sta lo sa mo do bo ga tih i moć nih; a 65% gra đa na sma tra da se po li-
ti ča ri ma ne mo že ve ro va ti (Lu to vac, 2017b: 17–19).

Sled stve no ta kvom od no su pre ma po li tič koj eli ti, ap so lut na 
ve ći na gra đa na sma tra da bi na rod, a ne po li ti ča ri, tre ba lo da do no si 
naj va žni je po li tič ke od lu ke – što je tač ka oslon ca po pu li zma ka ko 
kod po li ti ča ra po pu li sta ta ko i kod gra đa na ko ji ta kvo raz u me va nje 
po li ti ke po dr ža va ju. Na dru goj stra ni, re la tiv na ve ći na gra đa na i 
po red iz ra zi to ne ga tiv nog od no sa pre ma po li tič koj eli ti, ne sma tra 
da je ona naj ve ći pro blem u druš tvu, što je ra zu mlji vo s ob zi rom 
na teš ke so ci jal no-eko nom ske pri li ke i dr žav no-sta tu sne pro ble me: 
77% gra đa na mno go je za bri nu to zbog ne za po sle no sti i ot puš ta nja 
s rad nog me sta; 76% je za bri nu to zbog ni skog ži vot nog stan dar da 
i si ro maš tva; 67% je za bri nu to zbog od la ska mla dih struč nja ka u 
ino stran stvo, a 65% zbog kri mi na la i ko rup ci je. Za bri nu tost zbog 
po li tič ke si tu a ci je je ma nje iz ra že na. Zbog Ko so va mno go bri ne 
47% gra đa na, zbog po li tič ke si tu a ci je u ze mlji 38%, zbog od no sa 
Sr bi je sa su sed nim ze mlja ma 29%, a zbog San dža ka 24% (Ri stić – 
Bo tu ro vić, 2017: 78–88). 

Od nos gra đa na pre ma re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji

I od nos gra đa na pre ma de mo kra ti ji uka zu je na so ci jal ni am bi-
jent po vo ljan za raz voj po pu li zma. Ve ći na gra đa na na čel no pri hva ta 
de mo kra ti ju kao naj bo lji ob lik vla da vi ne, ali ne ga tiv no oce nju je 
nje no funk ci o ni sa nje u Sr bi ji i ima am bi va len tan od nos pre ma 
nje nim po ten ci ja li ma da re ši druš tve ne pro ble me: pre ko 60% lju di 
je ne za do volj no funk ci o ni sa njem de mo kra ti je u Sr bi ji, a ap so lut na 
ve ći na sma tra da se u de mo kra ti ji, na čel no, pre vi še pri ča ume sto 
da se efi ka sno spro vo de od lu ke (54%), što je po ten ci jal no upo riš te 
au to ri tar nim ten den ci ja ma.

Ia ko se vo lja ve ći ne kao de mo krat sko na če lo ap so lu ti zu je u 
po li tič kom dis kur su vla da ju će ve ći ne u Sr bi ji, sta vo vi gra đa na po-
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ka zu ju da to ne na i la zi na opšte odo bra va nje. Mo že se re ći da su 
gra đa ni pod ja kim uti ca jem ta kvog sta va, ali da zna ča jan broj od bi ja 
da pri hva ti ta kvo shva ta nje: 39% sma tra da vo lja ve ći ne tre ba uvek 
da pre vag ne, čak i nad pra vi ma ma njin skih gru pa, dok se 34% ne 
sla že s tim (Lu to vac, 2017b: 28).

Kri za po ve re nja u de mo kra ti ju uopšte, in sti tu ci je i de mo krat-
ske pro ce du re oči gled no vu če ko re ne iz ne po ve re nja u po li tič ke par ti-
je: sve ga 14% gra đa na ima po ve re nje u po li tič ke par ti je, što je ma nji 
pro ce nat čak i od bro ja čla no va po li tič kih stra na ka u Sr bi ji, ko je ne 
sa mo da su no si o ci po li tič kih pro ce sa, ne go su uzur pa to ri po li tič kog 
i druš tve nog ži vo ta. Ta kvo sta nje stva ri otva ra ši ro ki pro stor za one 
ko ji po li tič kim eli ta ma su prot sta vlja ju „na rod“, re pre zen ta tiv noj 
de mo kra ti ji ne po sred no spro vo đe nje „na rod ne vo lje“, in sti tu ci ja ma 
vo đu ko ji raz u me „na rod“ (Lu to vac, 2017b: 29).

Po ve re nje u dr žav ne in sti tu ci je na ni vou je is pod 50%, a po-
seb no je za bri nja va ju će što u naj va žni ju in sti tu ci ju re pre zen ta tiv ne 
de mo kra ti je (Na rod nu skupšti nu) i u stub vla da vi ne pra va (sud stvo) 
po ve re nje ima tek sva ki tre ći gra đa nin. Je di na dr žav na in sti tu ci ja sa 
nat po lo vič nim po ve re njem je voj ska (61%). Po ve re nje u in sti tu ci je 
gra đan skog druš tva: me di je, NVO, sin di ka te je na ve o ma ni skom 
ni vou, što ta ko đe ide u pri log po pu li zmu, baš kao i či nje ni ca da je 
me đu ne dr žav nim in sti tu ci ja ma, iz u zi ma ju ći ško le i fa kul te te, in-
sti tu ci ja od naj ve ćeg po ve re nja SPC (46%).

Ova kvi re zul ta ti is pi ti va nja uka zu ju na po tre bu ozbilj ni jeg 
ra da na iz grad nji vla da vi ne pra va i re spek ta bil nih in sti tu ci ja. Od-
nos gra đa na pre ma nji ma uka zu je na ve li ki pro stor za po pu li stič-
ko mo bi li sa nje i de lo va nje. Na osno vu ovog is tra ži va nja, da kle, 
mo že se za klju či ti da u seg men ti ma u ko ji ma se me ri lo pri su stvo 
ili po ten ci jal za raz voj po pu li zma – ka ko u od no su gra đa na pre ma 
na ro du, po li tič koj eli ti, ta ko i u ne za do volj stvu funk ci o ni sa njem 
de mo kra ti je i u ne po ve re nju u in sti tu ci je – po sto ji ve li ki ka pa ci-
tet da se po pu li zam ostva ru je, ne gu je, pa i da lje raz vi ja (Lu to vac, 
2017b: 38).
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Od nos gra đa na pre ma vo đi

Na čel no gle da ju ći, gra đa ni Sr bi je ni su sklo ni au to ri tar nim re-
še nji ma, tj. ne da ju otvo re no po drš ku au to ri tar nom vo đi. Če tvr ti na 
sma tra da bi au to ri ta r na vla da vi na, sa ja kim vo đom, bi la do bro re-
še nje za Sr bi ju, 27% gra đa na mi sli da bi bo lje bi lo da vla da jak vo đa 
ume sto skupšti ne i par ti ja (42% to ne mi sli, 31% ni je opre de lje no), 
27% da je ima ti ja kog vo đu na vla sti do bro za Sr bi ju, čak i ka da taj 
li der ne poš tu je pra vi la ka ko bi oba vio po sao (43% je pro tiv, a 30% 
je neo pre de lje no).

Na čel no gle da ju ći, gra đa ni su re la tiv no ve ćin ski (42%) pro-
tiv to ga da ume sto skupšti ne i par ti ja vla da jak vo đa, što je još je dan 
na laz ko ji uka zu je na gra đan ski po ten ci jal da se od u pre otvo re noj 
uzur pa ci ji vla sti od stra ne ja kih i po pu lar nih vo đa. Me đu tim, vi sok 
pro ce nat gra đa na ko ji se eks pli cit no ne od re đu ju (jed na tre ći na) 
uka zu je na mo guć nost ili da se oni pri klo ne ot po ru au to kra ta ma 
ka da oni dra stič no pre la ze gra ni ce svo jih ovlaš će nja ili da se pri-
klo ne au to kra ta ma on da ka da veš to vla da ju oprav da nji ma zbog 
pre la ska gra ni ca ovlaš će nja.

Re la tiv na ve ći na gra đa na (43%) se ne sla že s tvrd njom da je 
ima ti ja kog vo đu na vla sti do bro za Sr bi ju, čak i ka da taj li der ne poš tu je 
pra vi la pri oba vlja nju po sla – s njom se sla že 27% is pi ta ni ka. U tom 
re zul ta tu se ta ko đe mo že vi de ti po ten ci jal ot po ru sa mo vo lji ja kog 
vo đe ko ji bi, ohra bren po drš kom, na me ra vao da se ne oba zi re na 
in sti tu ci o nal na ogra ni če nja svo je vla da vi ne. 

Od nos gra đa na pre ma „opa snim dru gim“

Po red od no sa pre ma na ro du, po li tič koj eli ti, in sti tu ci ja ma i 
re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji uopšte, od nos pre ma „opa snim dru-
gim“ pred sta vlja još je dan seg ment is tra ži va nja u ko jem se me ri 
pri su stvo ili po ten ci jal za raz voj po pu li zma. Is tra ži va nje jav nog 
mnje nja je po tvr di lo pret po stav ku da po sto ji ja ka ko re la ci ja iz me đu 
„opa snih dru gih“ ko je po li tič ke eli te ozna če kao ta kve i ne ga tiv-
nog vred no snog od no sa gra đa na pre ma nji ma (Lu to vac–Mar ko vić, 
2017: 98). 
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Kao „opa sne dru ge“ gra đa ni per ci pi ra ju raz ne unu traš nje i 
spolj ne ak te re, ko ji ne pri pa da ju ni eli ti ni na ro du, a u zna čaj noj 
me ri (ve o ma mno go ili mno go) ugro ža va ju na rod i(li) dr ža vu – ne-
ke dr ža ve, pri pad ni ke dru gih na ro da ili na ci o nal nih ma nji na. Pod 
uti ca jem me dij ske kam pa nje po li tič ke eli te u „opa sne dru ge“ is pi-
ta ni ci u ve li koj me ri ubra ja ju i ne ke no vi na re: 44% gra đa na mi sli 
da je vlast u pra vu ka da ne ke me di je i no vi na re sma tra pla će ni ci ma 
i iz daj ni ci ma (24% se ne sla že). 

Čak 71% gra đa na sma tra da Sr bi ju u zna čaj noj me ri ugro ža va 
NA TO i 61% da je ugro ža va Ame ri ka (SAD). Njih 56% sma tra da 
Sr bi ju ugro ža va ju stra ne ban ke i kom pa ni je, a 41% da je ugro ža va 
EU, dok sve ga 11% is pi ta ni ka mi sli da je ugro ža va Ru si ja. Me đu 
pri pad ni ci ma ma nji na „opa sni dru gi“ se u naj ve ćoj me ri vi de me đu 
Al ban ci ma (61% is pi ta ni ka sma tra da Sr bi ju zna čaj no ugro ža va ju 
Al ban ci), što je po da tak ko ji ni je iz ne na đu ju ći s ob zi rom na du go-
traj nu ve o ma iz ra že nu et nič ku dis tan cu ko ja se is po lja va la čak i 
u vre me „brat stva i je din stva“ SFR Ju go sla vi je, ka da je ne ga ti van 
od nos pre ma dru gim na ci o nal no sti ma bio sma tran za udar na te-
me lje dr ža ve. Pro ce nat onih ko ji „opa sne dru ge“ vi de u Hr va ti ma 
znat no je ma nji ne go u vre me oru ža nih su ko ba to kom 90-ih, ali je 
i da lje znat no vi sok, s ob zi rom na to da 38% is pi ta ni ka sma tra da 
Hr va ti ugro ža va ju Sr bi ju. 

No vi „opa sni dru gi“ po ja vi li su se sa ve li kim iz be glič kim ta la-
som i mi grant skom kri zom 2015–2016. go di ne ka da su se po ten ci-
jal ni (tran zi ci o ni) i stvar ni imi gran ti po če li po sma tra ti ne sa mo kao 
deo hu ma ni tar nog pro ble ma i kao tran zi cij ska sku pi na lju di na pu tu 
ka dr ža va ma EU, ne go i ka da su se po če le raz ma tra ti mo guć no sti 
za nji hov du ži bo ra vak, pa i traj ni osta nak u Sr bii. Is tra ži va nje je 
po ka za lo da čak 51% gra đa na Sr bi je sma tra da imi gran ti po ve ća va ju 
sto pu kri mi na la u Sr bi ji, a 45% da na no se šte tu srp skoj kul tu ri, što 
ih kod gra đa na Sr bi je svr sta va u gru pu ve o ma „opa snih dru gih“. 
Ukup no uzev ši, na osno vu ovog is tra ži va nja mo že se za klju či ti da u 
seg men tu od no sa pre ma „opa snim du gim“ po sto ji ve li ki po ten ci jal 
za raz voj kse no fo bič nog po pu li zma (Lu to vac–Ba šić, 2017: 64).
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Za vrš no raz ma tra nje

Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da su naj zna čaj ni ji ele men ti 
po pu li zma u jav no sti Sr bi je ra ši re ni ili ap so lut no ili re la tiv no ve ćin-
ski – što se is ka zu je u od no su gra đa na pre ma po li tič koj eli ti i ulo zi 
na ro da, pre ma vo đi, de mo kra ti ji i nje nim in sti tu ci ja ma, te pre ma 
„opa snim dru gim“. Ipak, u druš tvu po sto ji zna čaj na po li tič ka po la-
ri za ci ja u od no su pre ma po je di nim od ovih ele me na ta, a sklo nost 
pri hva ta nju otvo re nog au to ri ta ri zma je iz ra zi to ma njin ska. Po red 
to ga, na osno vu re zul ta ta is tra ži va nja mo že se za klju či ti da ve ći nu 
u Sr bi ji či ne iz jav nog ži vo ta po vu če ni, pa siv ni gra đa ni, ne za in te-
re so va ni za po li ti ku i op te re će ni eko nom skim i so ci jal nim pro ble-
mi ma, što ni je ohra bru ju će u kon tek stu bor be za us po sta vlja nje i 
kon so li da ci ju de mo krat skih in sti tu ci ja i obra za ca po na ša nja.

Pri mer ne de mo krat ske po li tič ke prak se i od no sa pre ma ta kvoj 
po li tič koj prak si me đu gra đa ni ma Sr bi je po tvr đu je da u ze mlja ma 
ne kon so li do va ne de mo kra ti je po pu li zam ne mo že ima ti ko rek tiv nu 
ulo gu, jer još uvek ne ma raz vi je nih in sti tu ci ja i de mo krat ske po-
li tič ke kul tu re ko ji bi to omo gu ći li. U ta kvim uslo vi ma, na pro tiv, 
po pu li zam se po ka zu je kao ozbilj na pre pre ka us po sta vlja nju ili 
kon so li do va nju ključ nih ele me na ta re pre zen ta tiv ne li be ral ne de mo-
kra ti je. Jaz iz me đu de mo krat skih ide a la i stvar nog funk ci o ni sa nja 
u ta kvim druš tvi ma je pre du bok i pre ši rok da bi se mo gla oče ki va ti 
ko rek tiv na ulo ga po pu li zma. Ako se to me do da eko nom ska i po li-
tič ka kri za, ko ja ni je in ci dent ili pro la zna po ja va u raz vo ju druš tva, 
ne go stal no sta nje stva ri, on da je so ci jal no-eko nom ski kon tekst u 
ova kvim po li tič kim za jed ni ca ma do dat ni uzrok ne ga tiv nih po sle di-
ca po pu li zma i sve ga onog što ih pra ti. U ta kvim so cio-eko nom skim 
okol no sti ma de mo kra ti ja se po jed no sta vlje no tu ma či i prak ti ku je 
kao ap so lut no pra vo ve ći ne da u ime na ro da spro vo di svo ju vo lju, 
bez uva ža va nja pra va i sta vo va po li tič ke ma nji ne.

U kon tek stu ne raz vi je nih in sti tu ci ja, ne de mo krat ske po li tič ke 
kul tu re, stal ne po li tič ke i eko nom ske kri ze stva ra se ve li ki pro stor 
za po ja vu po pu li stič kih par ti ja, po kre ta i li de ra, na vod no pu nih 
raz u me va nja za po tre be na ro da, sprem nih da se su o če sa „ko rum-
pi ra nom eli tom“ i „opa snim dru gi ma“. Me di ji su zbog atrak tiv no sti 
ta kvih ak te ra sprem ni da im da ju pro stor. Ta ko đe, me di ji ne že le da 
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se od u pru po li tič kom uti ca ju po pu li sta ko ji za uz vrat do bi ja ju va žnu 
po drš ku, ko ri ste ći je za sop stve no do bro, a ne za opšte. 

I na pri me ru Sr bi je se po ka zu je da se pri vlačnost po pu li zma 
za sni va na po zi va nju na ne po sred no spro vo đe nje vo lje na ro da, na 
jed no stav nom na rod nom go vo ru i po ru ka ma o uje di nje nju na ro-
da ili ho mo ge ni za ci ji oko ne kih va žnih te ma, na an ti e li ti stič kim 
sta vo vi ma, od boj nom od no su pre ma dr žav nim i gra đan skim in sti-
tu ci ja ma i tvr dim sta vo vi ma pre ma „opa snim dru gim“. U ta kvim 
okol no sti ma po pu li sti su sklo ni da do dat no su zbi ja ju plu ra li zam, 
po ti sku ju ći kri tič ku mi sao, ogra ni ča va ju ći me dij ske slo bo de i gle da-
ju ći na in sti tu ci je kao na sop stve ni ser vis, a ne kao na opšte do bro 
– ne do pri no se ći ti me ko rek ci ji de fe ka ta po li tič kog si ste ma, ne go 
upra vo su prot no – spre ča va nju nji ho vog ot kla nja nja. 
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Zo ran Lu to vac,  
The In sti tu te of So cial Sci en ces, Belgra de, Ser bia 

PO PU LISM AND DE MOC RACY – ELE MENTS OF 
POPU LISM IN THE PU BLIC OPI NION IN SER BIA

Ab stract
In this pa per, po pu lism is re gar ded as a kind of ide o lo gi cal map 

that fa ci li ta tes to the ci ti zens the ir co ping in the po li ti cal spa ce, as 
well as a “thin-cen te red ide o logy” which has at his cen ter the idea that 
po li tics sho uld be a re flec tion of the will of the pe o ple, the idea that 
a clean and mo ral na tion con fronts a cor rupt eli te and “out gro ups”, 
“out gro ups” which ac ti ons en dan ger or im pa ir the rights and va lu es 
of the na tion. The pa per fo cu ses on so me fun da men tal the o re ti cal 
con si de ra ti ons on po pu lism and em pi ri cal de ter mi na tion of the ele-
ments of po pu lism in the pu blic opi nion in Ser bia. Ba sed on opi nion 
polls in Ser bia it has been shown what is the re la ti on ship of ci ti zens 
to the pe o ple, po li ti cal eli tes, de moc racy and its in sti tu ti ons, as well 
as the at ti tu de to wards “out gro ups”. 
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Em pi ri cal re se arch con duc ted in Ser bia in 2017 con firms the 
hypot he sis that the gap bet we en ci ti zens and the ir elec ted re pre sen ta-
ti ves is de ep, and it marks al so that con ven ti o nal po li tics in cre a singly 
fa ces the diffi  cul ti es to re ach ci ti zens, and that lack of trust in po li ti cal 
par ti es is ge ne ra ted in all sphe res of re pre sen ta ti ve de moc racy. In the 
po li ti cal li fe, “out gro ups” are in stru men taly ran ked by po li ti cal ac tors 
ac cor ding to the ne ces si ti es of the mo ment, and the em pi ri cal re se-
arch of at ti tu des shows that they are in the sa me way as “out gro ups 
ex pe ri en ced by the ci ti zens.

Key words: Po pu lism, Ser bia, De moc racy, Pu blic Opi nion Re se arch
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